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Suicidium v penitenciární praxi

Mgr. Petr Dohnal se v rigorózní práci věnuje tematice suicidálního jednání, specificky se zaměřuje 

na prostředí vězenství. Vězenské prostředí oproti běžnému životu přináší další faktory, které do 

suicidálního procesu vstupují a na které je potřeba taky upřímit pozornost a preventivně s nimi 

pracovat. Specifické zaměření tématu vítám.

Rigorózní práce navazuje na diplomovu práci autora. Práce je členěna do pěti obsahových celků. 

První tři se věnují teoretickému uchopení tématu, další dvě se zabývají analýzou suicidálního 

chování v letech 2014 a 2015 v ČR. Celkově obsahuje 123 stran textu, dále seznam literatury  a 

přílohy.

V teoretické části práce autor nejdříve definuje základní pojmy spojené se suicidálním chováním, 

věnuje se filozofickým, náboženským a historickým východiskám v ponímání a vztahování se k 

suicidálnímu chování, popisuje některé psychologické teorie spojené s tímto tématem, následně se 

zaměřuje na spojitost suicidálního chování s psychickými poruchami a další vybrané charakteristiky 

vztahující se k suicidálnímu chování. Zajímavé by bylo zařadit i informace týkající se suicidálního 

chování publikované v posledních letech. V další kapitole se autor krátce věnuje vymezení agrese, 

kriminální agresi a podrobněji se zabývá autoagresivním chování, zejména sebepoškozováním ve 

vztahu k vězenskému prostředí. V kapitole o sebevražednosti v penitenciární praxi podává 

informace o příčinách úmrtí během výkonu trestu odnětí svobody, formálním a praktickým 

náležitostem, které jsou spojené s úmrtím a konkrétně s dokonaným suicidiem v rámci penitenciární 

praxe. Definuje pojmy spojené se suicidálním chováním, věnuje se rizikovým faktorům, příčinám a 

motivaci. Kladně hodnotím uvedení varovných signálů u vězněných osob a praktické doporučení 

pro komunikaci s osobou s rizikem suicidia. 

Autor čerpal zejména z českých zdrojů literatury. Práce s literaturou je místy méně přehledná.

Těžiště práce vnímám v analýze suicidálního chování vězňů za r. 2014 a r. 2015, kterou autor 

přináší v dalších dvou kapitolách. Analýza je prováděná dle různých faktorů a hledisek, například 

dle délky výkonu vazby, zbývající délky  trestu, odsouzení vs. obvinění, typu věznice, u obou roků 



postupuje autor dle stejného schématu. Z hlediska psychologické praxe považuji výstupy z analýzy 

za důležité. Např. že riziko suicidálního jednání je u obviněných téměř 10x vyšší než  u 

odsouzených, údaje týkající se délky trvání výkonu vazby a zbývající délky trestu. 

Náměty do diskuse: Jaké preventivní kroky považuje autor na základě provedené analýzy za 

důležité? 

Předložená rigorózní práce Mgr. Petra Dohnala splňuje požadavky kladené na rigorózní 

práci. Doporučuji jí k obhajobě. Navrhuji hodnocení prospěl.

V Praze, 10.4.2017      PhDr. Katarína Loneková, Ph.D.


